责任编辑:张坚明

含蓄自然地表达"中国式欲望"

-导演王全安谈电影《白鹿原》

"青春版"更加流畅

从最初的5个小时,到如今的 156分钟,《白鹿原》历经数次删减。 对此,王全安表示,删减是为了更准 确地表达,虽然个人更喜欢3个半 小时的版本,但王全安认为,短也有 短的优占,"我自己的剪辑师就更喜 欢短的版本,原因是节奏更快、更流 畅,看上去更愉快。就年轻观众来 说,对历史的沉重接受能力有限,这 个版本可能会更对他们的胃口。"他 笑言,156 分钟版本可以理解为青

在年初的柏林电影节上, 王全 安曾说过"我们拿出了四成的功 力",在他看来,柏林公映版有许多 不尽如人意的地方:"那是临阵状态 下一个悲壮的豪迈之旅。比赛时我 们不得不做删减,这对电影来说有 很多损伤,但有幸作为中国唯一 部电影参加国际上的重大赛事,即 使没有四成功力, 我还是愿意去比 试。反过来我们对这部作品也有一

本报今日长沙电(特派记者 孙佳音)由王全安执导,张丰毅、张 雨绮,刘威,吴刚等主演的民族中

诗大作《白鹿原》将于9月13日公 映。昨日,"鹿三"的扮演者、老戏骨 刘威撇下在北京举行首映的主创 团队,到长沙参加金鹰节,一向直 来直往的他也毫不护短地痛批《白

鹿原》的宣传导向:"《白鹿原》的宣

传导向太有问题了,一部深刻的作

品怎么只能用'大尺度''激情戏'

从 2002 年立 项到 2012 年上映, 历时十年,改编自陈 忠实同名小说,号称 中国最难拍的电 影"《白鹿原》终于将 在9月13日与观 众见面了。昨天,片 方在京举行全球首 映发布会,该片主创 悉数亮相。导演王全 安会后接受了记者

定的信心,最后获得摄影银熊奖也 客观地反映了我们的判断。

情欲戏象征繁衍

无论是媒体,还是大众,说起电 影《白鹿原》,总离不开"情欲戏"这 个话题。王全安认为这很自然,"我 们为什么这么关注呢? 说明我们心

里很看重这个事情,我们为什么这 么看重呢? 是因为我们之前太压抑 "同时,王全安认为,"情欲"是 《白鹿原》所不可避免的主题:"没有 这样的东西,怎么去承载电影所要 表达的除了土地和人之外关于'繁 衍'的主题?繁衍的力量某种程度上 甚至大干我们人类历史的动力,生

命源自于此。所以对于情欲,我们不 但应该科学地看待, 而且应该充满 敬畏。在电影中,我们尽量做到表达 上自然、得体,而观众也应该对自己 的欲望慢慢习惯和接受。

在王全安心中,"中国式欲望" 最大的特征是含蓄,而《白鹿原》正 是以这样的方式来呈现人的欲望,

"整个《白鹿原》都在讲述欲望,欲望 是活下去的动力。在那个充满挫折 与苦难的时代,不管漕遇了什么,他 们都想活下去。

与现实须有关联

陈忠实曾说过,小说《白鹿原》 所讲的最根本的问题是中国百年来 的文化追求。对此王全安表示,电影 版把这句话明细化了, 并和中国当 下联系起来:"和陈忠实第一次沟通 时,我问他'这种追求一直持续到现 在?',他说'是的',我觉得我们已经 完成了最大的沟通。因为一个作品, 不管是历史的还是当代的,都必须 和现实有关联。

说起电影中所呈现出的这种追 王全安颇有见解:"当下的中国 有很多人膜拜物质,精神却不是很 舒展、痛快,这就自然会让思考者想 到:我们从哪儿来?为什么会是现在 这个样子?《白鹿原》就展示了这个 变化的过程: 曾经我们有一个精神 家园, 对世界有一套自己的理解和 解释,充满无可比拟的大智慧;但我 们在挫折和追逐之间却忘记了这 些。"王全安认为,当下的中国人也 遭遇了电影中所呈现的问题,"我希 望《白鹿原》能够让我们对自己的这 种困扰有所了解。

> 驻京见习记者 陶禹舟 (本报北京今日电)

电影《白鹿原》宣传字眼惹"鹿三"不满

"卖点"不对 刘威发威

来博取眼球?

《白鹿原》是中国当代文学史上 的一部名作,能参演这样一部优秀的 作品,不仅刘威"鸭梨山大",主演之

一的张丰毅也没睡过一个安稳觉。随 着上映时间临近,打着"大尺度""激 情"等字眼的电影宣传却惹得"鹿三" 不满:"《白鹿原》表现了一个特殊年

代人们物质和精神上的无奈和冲突。 但电影在做宣传时却一味强调激情 戏、大尺度,观众来电影院难道就是 为了看一群演员乱搞?!



潘出 视 拖

规

本报讯 (记者 孙佳音)日前,"舞美 师"在微博爆料称,湖 南卫初排片有潜规则: "电视剧排播要靠关系 才行,原本六七月播出 《花开半夏》一拖再拖。 导演李少红大为不满 发飙,向李湘施压,如 果9月再不播便撤片, 并揭露排片潜规则。 李少红转发了这条微 博,明确表示对湖南卫 视的不满。有网友跟帖 说看到湖南台下周接 档《童话二分之一》的 是《我家有喜》,令李少 红彻底抓狂。

这一系列微博的 对话和转发, 让外界 揣测湖南卫视电视剧

排片是否真的存在"潜规则"。湖南 卫视总编室工作人员昨天否认了 "潜规则"一说:"李湘是《花开半夏》 的制片人,怎么可能存在潜规则? 他说:"我们非常理解李少红焦急的 心情,剧名《花开半夏》,过了暑期 档,的确不好排片,如果积压到明年 再播出,对于制片方的网络版权和 第二轮播出权出售都会造成影响, 但这部剧6月份才剪辑出来,而我 们电视剧的编排要经品牌、编排、收 视分析、宣传等部门讨论决定,是综 合考虑兄弟台排播计划和权衡电视 剧品质后的结果,需要一个提前量, 而且也不是一个人能决定的。而且 湖南卫视今年收视压力很大, 不可 能做潜规则人情剧。"那《花开半夏》 究竟什么时候能上档?"现在还定不 了。秋天我们的定位是幸福生活季, 接下来我们要播的是《我家有喜》。

金鹰节颁奖晚会暨闭幕式昨晚举行

演员台上飙眼泪 观众心里打问号



■小宋佳昨晚两度登台领奖



第26届中国电视金鹰奖暨第 九届中国金鹰电视艺术节压轴大 —颁奖晚会暨闭幕式于昨晚在 长沙举行。"白玉兰视后"小宋佳摘 得本届金鹰奖"最佳表演艺术女演 员奖",而首夺金鹰奖的吴秀波则

小宋佳泪洒现场

含泪回顾了辛酸的成名路。

当小宋佳从她人生的第一位 表演老师、第三届电视金鹰奖最佳 男主角奖得主、今年76岁的著名 表演艺术家李志舆手中接过"观众 喜爱的电视剧女演员奖"奖杯时, 泪洒现场。她哽咽着说:"能够从自 己的老师手中接过这么重要的奖

项,这是一项至高的荣誉。"有观看 颁奖直播的网友在微博发帖说: "用心诠释角色的演员,总是能打 动观众的,感谢你用真挚的表演, 赋予了那么多角色真实而独立的 灵魂。今晚,从启蒙老师手中接过 奖杯, 是对你最有意义的肯定,许 多人为你的真挚而动容! "30 分钟 后,小宋佳再次登台,凭借《悬崖》 中深沉内敛的表演,擒下当晚分量 最重的"最佳表演艺术女演员奖"

吴秀波动情感言

本届金鹰奖男演员单项奖的 角逐很激烈,近两年炙手可热的男 演员吴秀波、张嘉译、佟大为、黄海

波、文章、何晟铭等以及今年"打破 港台限制"后加入的香港籍演员钟 汉良等25人角逐男演员各单项奖。 昨晚的颁奖礼上,吴秀波脱颖而出, 凭借在《黎明之前》中的出色表现, 得到了评审与观众的一致青睐,新 获"观众喜爱的电视剧男演员奖"和 "最佳表演艺术男演员奖"两座奖 杯。已过不惑之年的吴秀波曾经出 过唱片,销量和崔健差不多;开过餐 馆但生意失败; 当过明星助理但总 是苦于口笨手抽……他说之所以能 有今天的成绩是因为孩子, 因为责 任:"想让自己过得好,不一定会过 得好;想让别人过得好,就一定能讨 得好。"他眼眶泛红,动情地说:"要 为别人继续过下去。

怪现象不断出现

晚会现场,先是颁奖嘉宾刘威 口不择言被疑酒醉;后因开奖的电 子信封现场黑屏而中断颁奖:何炅 和撒贝宁的合唱也被细心的观众 发现嘴型和音乐声始终有些对不 上,疑似假唱;随后陈思成、佟丽娅 演唱《遇见》时也多次出现了音画 不同步的状况。

此外,无论从演技还是人气来 说,孙俪携《甄嬛传》这一年来一直 是各大颁奖晚会的宠儿,但本届金 鹰奖,孙俪居然未获任何一个演员 奖项的提名,这让所有媒体都颇感 意外。除孙俪的意外出局,记者甚 至在昨日下午就收到了某男星获 奖的宣传稿,而晚会现场大小明星 排排坐分奖杯,无一"陪坐"的情况 也让观众忍不住吐槽:"这简直是 在分猪肉。都已经定好份额了,还 做戏骗围观群众投票,何苦来哉?"

> 特派记者 孙佳音 (本报长沙今日电)

第20届曹禺 戏剧文学奖揭晓

本报讯 (记者 王剑虹)第 20 届曹禺戏剧文学奖日前揭晓, 共有8部各剧种剧作获奖,另有 12部剧作获得提名奖。去年由中 国戏剧家协会、上海戏剧学院联 合在沪开办的全国青年剧作家研 修班 3 位学员榜上有名。

此次获奖的剧作中戏曲作品 共有4部,研修班学员陈涌泉、罗周 的作品《朱安女士》和《将军道》均榜 上有名, 研修研学员余青峰的戏曲 作品《大道行吟》则获得提名奖。



"回避"应细化

第七届全国青年京剧演员电 视大赛决赛已于9月8日拉开战 幕。看了两场老生组的比赛,发现 明显的变化是首次采用了"评季 回避制

"青京赛"复赛结束时,许多观 众(包括专家)对评委的"关联度"提 出质疑,认为评委和选手存在太多 的关联,会出现"师徒分"和"人情 分"这样有失公正的现象

在昨晚的比赛中,天津选手王 帅军参赛的剧目是杨派名剧《洪洋 洞》,所以在为他打分时,作为传授 老师的评委杨乃彭回避了。体现了 一种力求公平和公正的精神。由于 京剧艺术传承的特殊性,虽然采取 了回避制, 但除了直接的关联,还 有哪些评委也要回避,组委会需进 一步细化。